

8 | 专题报道

鹤壁日报

在日前召开的全国农村产业融合发展现场会上，河南中鹤现代农业开发集团有限公司作为唯一企业代表在会上发言，介绍了集团以三产融合发展模式让农民分享融合发展红利的经验和做法，得到了与会人员的一致肯定。

长期以来，如何让农民增收、农业发展、农村稳定，一直是困扰许多地方的难题。河南中鹤现代农业开发有限公司探索实施三产融合发展模式，为破解“三农”问题交上了一份独特的中鹤答卷。

» 故事

11月23日清晨6时，天刚蒙蒙亮，中鹤集团牛羊标准化养殖基地的饲养员老郭就已经起了床，下楼去照顾他的那些“宝贝羊”了。为了就近照顾这些羊，他和老伴儿就住在羊舍的二楼。

近日天气忽冷忽热，老郭对自己的羊也照顾得愈发精心了。喂羊、加料、刮粪……老郭做得一丝不苟。“下午拉来饲料还得再喂一次，每天都得观察几遍，看看它们有没有生病。”老郭说，自从流转土地当上“羊倌儿”，他的生活发生了翻天覆地的变化，“现在的好日子，以前想都不敢想。”

从传统农民到农业产业工人，让老郭生活发生变化的，是生产方式的根本性转变。而其背后隐含的，还有农业、产业、城镇发展的良性互动。

今年光土地流转就拿了1万多元

老郭叫郭和平，今年54岁，是浚县王庄镇南苏村村民。在来到中鹤集团以前，和其他普通农户一样，过着“面朝黄土背朝天”的生活。“家里以前种了7亩2分地，一茬小麦一茬玉米。可光靠种庄稼，一年到头也挣不了几个钱。”老郭说，种地辛苦不说，成本也不低，“基本上是种两茬地，挣一茬钱，扣除种子、灌溉、农药、化肥、收割等成本，年成好也只有五六千元收入，一家子过得紧巴巴的。”

2012年，老郭的生活得到了改变。“家里的地都流转给中鹤集团了，一亩地一年按1200斤麦给钱。按今年的麦价来算，光土地流转的钱就拿了1万多元。”老郭高兴地说，当时都没想到还有这种好事，啥都不用干，就比辛苦一年挣得钱还多。

农民心里都有一笔明白账，既然流转土地这么划算，王庄镇农民流转土地的积极性也特别高。目前，中鹤集团整体推进王庄镇全镇土地流转，已建设高标准优质小麦农田6万亩。

虽然土地流转的成本很高，但



老郭和老伴儿开心地忙碌着



在打扫羊舍卫生

穿上工装



分离小羊和母羊断奶

河南中鹤现代农业开发集团有限公司探索实施三产融合发展模式，实现“农业强、农民富、农村美”

“羊倌儿”老郭一家的幸福生活

□本报记者 李霄楠/文 鹤报融媒体记者 张志嵩/图



老郭和老伴儿



平时很忙，老郭难得跟两个孙子一起看电视



老郭的儿媳妇蒋小艳正在查看设备运营情况



老郭的儿子郭光波正在检修设备

承包羊舍当“羊倌儿”，年收入5万多元

土地流转后，不用操心种地的老郭就能腾出手来做其他事情。经过培训，他和老伴儿来到中鹤集团牛羊标准化养殖基地，承包了一栋羊舍，当上了“羊倌儿”。

老郭从来没养过羊，却干上了养羊的活计。但这并不是什么大事儿，产业化的生产方式、严谨的技术规范和养殖流程，让他这个养殖门外汉迅速成了行家里手。“养的都是母羊，饲料、营养料、防疫、配种都有专门的技术人员负责；清理粪便之类的脏活儿也不用亲手干，开关一开就能自动清理，我们就按照规定的流程喂好羊就行。”老郭告诉记者，承包一座羊舍每月就有工资2000元，每年繁育出的羊羔更是收入的大头儿，“公羊羔每只800元，母羊羔每只1000元，扣除技术支持、饲料、防疫、人工授精等方面的费用，去年的收入就有5.7万元。”

说到这里，老郭从柜子里取出一张

他珍藏许久的照片，上面是他与时任国务院副总理汪洋的合影。“汪副总理是2015年2月14日来的，跟我聊了好大一会儿，问起了土地流转、养羊收入的情况。”郭和平回忆，汪洋副总理听说他

2014年光喂羊的收入就有5万多元，连说“可以！可以！可以！”

尝到了甜头的老郭今年与中鹤集团签订了协议，承包了5栋羊舍，成为养殖基地20名牧场主之一。“本来是6栋羊舍，但有一栋羊舍正在修理，暂时没法用。”老郭说。

5栋羊舍，存栏的母羊有1300只，再加上七八百只羊羔需要增重到十几公斤才能出栏，老郭两口子的活儿更多了。于是，他们请了两名工人帮忙。除去工人工资，老两口每月光工资收入就有8000元。

像老郭这样从农民转变成农业产业工人的还有许多人。“我儿子儿媳都在中鹤纯净粉业上班，儿子一个月能

拿4000多元，儿媳也有2000多元，听人说，这样的收入不比在新区差！”老郭说，“搁在过去，孩子一年到头也只能种地、打打工，哪儿有现在的好日子！”

作为一家国家级农业产业化重点龙头企业，依托农业、发展产业、带动就业，是中鹤集团的拿手好戏。截至目前，中鹤集团以粮食精深加工、饲料加工、生物有机肥生产、牛羊屠宰冷藏保鲜、牛羊肉制品加工以及仓储、物流等配套产业为重点，形成了农产品加工、农产品仓储物流两大产业园区；淇雪淀粉、中鹤纯净粉业、中鹤品鲜食品等18家子公司或分公司，形成了玉米精深加工、小麦精深加工等两大主要工业项目产业链，年加工小麦100万吨、玉米45万吨，年产能80万吨，年物流量100万吨，2000多人在中鹤集团直接就业，农民人均月收入可达2000元~3000元，高于周边乡镇30%以上。

从农村搬进新城，生活方便了、环境更美了

虽然因为工作的原因，老郭一直在羊舍楼上居住，但他还是在旁边的“中鹤新城”置办了两套新房。“孙子要在新城上学，在那儿住方便点。”老郭感慨地说，他在农村过了大半辈子，不知道大城市啥样儿，不过现在“中鹤新城”里啥都有，比过去在村里的条件好多了。

“中鹤新城”是中鹤集团按照“以产兴城、以城促产、产城一体”的理念，依托一、二产业的发展壮大，在“产城融合”方面迈出的坚实一步。

对于中鹤集团来说，有了这座“城”，集团可以集中布局物流、科研、电商等生产服务业和医疗、教育等生活服务业，发展休闲农业等新兴业态，引导农民集中居住，为企业提供土地，保障耕地流转后实现规模经营，为粮食加工业等产业提供劳动力资源，实现工农协调、城乡统筹发展。

对周边农民来说，有了这座“城”，他们可以享受更好的教育和医疗，可以有更多的就业岗位和创业机遇。“俺闺女在‘中鹤新城’开了个服装店卖衣服，生意也还不错。”老郭说。

» 延伸阅读

截至目前，“中鹤新城”已建成面积3750亩，入住人口2.5万人，同时还配套建设了幼儿园、中小学、医院、服务中心、高效农业生态园等设施，直接和间接提供上万个就业岗位，其中吸收当地农民就业约8600人，实现了当地农民的就地城镇化。

“我们要深入贯彻国家关于加快转变农业发展方式、推进农业供给侧结构性改革的战略部署，继续完善利益联结机制，加快农区‘产城融合’步伐，将集团打造成为优质农产品的生产者、安全健康食品的制造者、解决‘三农’问题的探索者和中国农区一二三产融合发展的实践者，让农民成为快乐而有尊严的群体、让农村成为美好而和谐的家园、让农业成为高附加值的产业，为实现‘农业强、农民富、农村美’做出应有贡献。”中鹤集团董事长王军学说。



老郭来到“中鹤新城”的新家看望孙子